

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Corespondențele și inserțiunile a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.
pentru fie-care publicare.

CONCURS

Cu finea anului școlariu 1899/900 au devenit în vacanță următoarele stipendii din fondurile archidieceșane:

1. Din fundațiunea Moga un stipendiu de unamie (1000) corone pentru tineri români din archidieceșă, cari studiază drepturile seu filosofica, lipsiți de mijloce și cu purtări bune.

2. Din fundațiunea Francisc Iosif un stipendiu de patru-sute-patruzeci (440) corone, pentru tineri români din archidieceșă, cari ar voi a studia teologia, cari au voia a studia tehnologia, lipsiți de mijloce și cu purtări bune.

3. Din fundațiunea Cologea un stipendiu de două-sute (200) corone și unul de una-sută-douăzeci (120) corone pentru tineri români din archidieceșă, studenți lipsiți de mijloce și cu purtări bune.

4. Din fundațiunea Peioviu un stipendiu de una-sută (100) corone pentru tineri români din archidieceșă, cari studiază, sunt lipsiți de mijloce și au purtări bune.

Aspiranții la aceste stipendii au a-și așterne suplicile la Consistoriul archidieceșan până inclusive în 1/14 August a. c. instruându-le cu următoarele documente:

- cu atestat dela oficiul parochial al comunei căreia aparțin, că sunt români greco-orientali;
- cu atestat școlariu despre sporiul în studiu în anul școlariu din urmă;
- cu atestat medical, că sunt deplin sănătoși;
- cu atestat dela primăria comunală despre poziția socială și starea materială a părinților;
- eventual cu alte documente recomandătoare.

Aspiranții au a indica locul, unde voiesc să studieze.

Sibiu, din ședința senatului școlariu, ținută la 13 Iuliu 1900.

Consistoriul archidieceșan.

Cualificațiunea notarilor comunali.

Comisiunile instituite prin lege în gremiul municipiilor ca să qualifice notarii comunali și cercuali sunt desființate și în locul lor intră cursurile pregătitoare, cari se vor începe cu 1 Septembrie a. c. în diferite centre.

Pentru Ardeal de sine înțeles nu se pută designa alte centre mai potrivite ca Clușul și Oșorheiu.

Românii deopotrivă cu sașii aici la aceste cursuri în aceste orașe își pot câștiga qualificațiunea de notari.

Modalitatea de a-și câștiga această, față cu trecutul, e cât de câte de îngreunătoare.

Lângă didactrul de 40 corone mai vine o taxă de întreținere de 440 cor. Celelalte cheltueli, vestminte, cărți, spese de drum, nici că sunt aci socoite.

Și ca pupăză pe colac aspiranții, cari vor să îmbrățișeze cariera administrativă au să cunoască perfect limba statului.

Altcum nici că pot să conteze la primire.

Sub aceste auspicii se fac pregătirile pentru introducerea administrației de stat.

Toți cei ce reflectază la cariera administrativă au să stea o vreme ore-care în purgatoriu — Clușul și Oșorheiu, aceste centre de magiarizare, centre, unde încercarea de a vorbi altă limbă pe strade e împreunată cu primejdie de a te trezi insultat și lovit cu petrie.

În ce tîcnă vor petrece aspiranții români timpul cursurilor, ce dragoste vor întimpina dela colegii lor, cu ce iubire fi vor îmbrățișa aceștia, nu vin deocamdată în cercul combinațiilor noastre, cei cari vor petrece acolo ne vor sci ei la timpul seu da amănunte.

Nouă Românilor, o parte dintre notari, chiar și cei de al nostru nēm, nu prea ne-au făcut multe servicii.

Din contră unii din ei, ca să-și acopere slăbiciuni și greșele, s'au aruncat cu totul în brațele contrariilor nostri și ne-au făcut cele mai mari rele, au sedus poporul și au sciut chiar în luptele municipale să ne facă stricăciuni, cari cei streini nu ni le-ar fi putut face.

Nu, pentru că streinii nu puteau străbate în mijlocul poporului cu șopte viclene, și ale lor încercări de desbinare ar fi produs în popor străneli, pe când notarii români au străbătut mai curând să ne corumpă alegătorii și să-și împingă în tabăra contrariului.

Cu toate aceste scăderi ale unora din ei, notariul, ca om ce convine zilnic cu poporul, ca om, care are mare influență asupra poporului, care are de fie și organ al statului dar și om de ajutor pentru trebuințele poporului — e bine să fie fiu din popor, din mijlocul poporului, căci multe necazuri are sermanul popor, pe cari cel strein nu le înțelege, nu le pricepe și nu pōte avē durere pentru el.

Ne-ar lua grōza și ne și cugetăm, că în comitatul Sibiiului, Brașovului, Făgărașului și în parte și al Albei și Hunedōrei, locul notarilor nostri, dintre cari unii sunt de totă vrednicia, să-și ocupe streinii, evreii și alte venituri.

De aceea cestiunea cursurilor pentru qualificarea notarilor nu ne pōte lăsa indiferenți. Fii din al nostru popor au să-și câștige la tot cazul qualificațiunea cum o prescriu dispozițiunile cele mai nouē.

Miseriile, ce au să îndure la Cluș, Oșorheiu ori Debrecin, n'au să-și sperie, din contră să-și oțelască și mai mult întru ajungerea scopului, la care țințesc.

E încă o întrebare deschisă, dacă notarii vor fi ori nu denumiți și în genere, dacă administrația de stat va sergen și umbra din sistemul electoral de azi.

Și e și mai mare întrebare, dacă kossuthiștii, aderenții cei mai infocați

ai autonomiei municipale, nu vor sci zădărnici în ultimul moment întroducerea administrației de stat.

Fiind că obținerea unui post de notar e condiționată dela qualificațiunea ce și-o va câștiga aspirantul în vîrtețea ordinațiunei celei nouē, este neapărat de lipsă, ca tinerii cu pregătiri de 6 și 8 clase să-și câștige qualificațiunea, ca să pōtă la timp îmbrățișa această carieră.

Notarii bătrâni și cu deosebire cei ce nu cunosc din deajuns limba statului, vor fi înlocuiți cu alții.

În lipsa de omeni de ai nostri qualificați, ne putem trezi, că locuri bune să le ocupe nisce venetici, cari vor grăbi să-și câștige qualificațiunea după normele cele nouē.

Am accentuat la început, că câștigarea qualificațiunei este împreunată cu mari jertfe și cu multe neajunsuri.

Neajunsurile ni le-a creat însăși stăpînirea, care a designat centrele numite ca locuri pentru cursurile pregătitoare, lucru ce formeză un gravamen nou la legionul de gravamine ce le invocăm contra stăpînirii.

Dacă Românii și Sașii și cu această ocaziune au fost atât de mașteri tractați, încât Sibiiul, Mediașul, Bistrița nu au putut fi învrednicite să găzduiescă un atare curs, nu scim ce să mai ținem de era cea nouē, de era de împăcare și de era „legii, a dreptății și a egalității”, care aprōpe în fiecare zi și la totă buna ocaziune ne mai aduce câte o decepțiune amară.

Dacă conducătorii, profesorii toți vor fi magiari, cel puțin atmosfera ar fi putut fi mai priinciosă, pe când zeu atmosfera din Cluș și M.-Oșorheiu, nu prea e ademenitoare nici pentru români nici pentru sași.

Probabil însă, că și acest poc al e menit, ca să ne pună la probă paciința și prudența!

FOIȚA

Discursul președintelui Iosif Vulcan

la deschiderea adunării generale din Abrud a Societății pentru fond de teatru român, în 9/22 Iuliu 1900.

(Urmare.)

Din norocire tabloul acesta nu este oglinda poporului românesc. Vîntul materialismului nepăsător n'a stîns în noi făclia idealismului. Și n'are să-și stingă niciodată sau ne va stinge și pe noi, căci idealismul ni-i viața, fără el nu putem trăi. Lui fi datorim tot ce avem în noi frumos și bun; totul e rodul însuflețirii noastre, care desconsideră sărăcie și ori ce pedere. Care nimeni nu ne-a ajutat, ba ni s'au pus și bețe în rōte. Dar idealismul ne-a inspirat puteri și am dat înainte.

Neamul românesc totdeauna a fost idealist, căci numai o mare măsură de idealism i-a putut insuflă încrederea și curagiu să dea pe tot unșura veacurilor, să lupte cu dușmani mult mai puternici, sigur de succesul biruinței sale.

Dacă înaintașii nostri n'ar fi fost idealști, ș-ar fi căutat de trebile lor particulare, să-și agonisească averi, să se pună bine cu

cei mari și tari, spre a duce o viață de tihnă: și n'ar fi preferit să rămîie săraci, să rabde purgatori, să mōră de mînie, să se răde și dea partea de muncă la ridicarea neamului.

Dacă ei n'ar fi fost idealști, nu ar fi mărturisit drept credeu convingerea, că un neam de-o obârșie atât de strălucită, ori cât de sdruncinat, nu pōte să piară, că are să se renască și că va avea un viitor frumos și mare.

Dacă n'ar fi fost idealști, ș-ar fi supus curentului, care îl mîna în tabăra culturai străine, unde aveau tōte d'a gata, — și nu ș-ar fi pus să scormonească prin pulverea archivelor, descrifrând foliante mucedu, studiând ziua și noțtea, coborîndu-se în popor spre a-i scōte la iveală ănsușirile, cheltuind muncă, timp și parală, cu stăruință nelcintită de a reconstrui pentru ei o mai prețioasă cultură, cultura națională.

Dacă n'ar fi fost idealști, nu i-ar fi îmboldit entuziasmul să crează, că în starea înapoiată în care se află, Românul este un element de cultură, că avem calități cari ne indică și nouē un loc în rëndul popōrelor mai înaintate, că avem temeiul și postul cari ne îndreptățesc a stăruî să ne urcăm la locul acela.

Dacă n'ar fi fost idealști, nu ș-ar fi pus tōtă muna vieții în folosul unui scop,

de a căruî izbândă numai urmașii aveau să se bucure; nu ș-ar fi închinat capul spre semnul veciniei, fericirii că n'au trăit înzădat, că ș-au făcut datorici; și murind, n'ar fi lăsat cu lîmbă de mōrte, drept testament generațiilor viitoare, credința pentru care ei au murit și care atât de minunat se tēlcuesce pe înțelesul tuturor prin nemuritorile cuvinte ale poetului Enachiță Văcărescu:

Urmașilor mei Văcăresci,
Las vouē moștenire
Crescerea limbei romănesci
Ș-a patriei cinstire!

Aceste patru rënduri exprimă un credeu vechiu, cugetarea care a frămîntat un șir de generații, idealismul cel mai înalt, care nici la mōrte nu îngrijește decât de neamul seu, nu gîndește decât la țara sa, la binele de obște.

Așa au fost înaintașii noștri. Așa avem să fim și noi, dacă voim să trăim, căci idealismul este chiagul sinței noastre naționale.

Dacă aruncăm o privire asupra trecutului nostru, vedem că tōte faptele mari, cari ne fac cinstea și mărirea în judecata lumii culte, sunt rōdele idealismului; și numai atuncia am dat greș, numai atuncia am săvîrșit lucruri de ocără, când ș'a vîrșit în mijlocul nostru năluca materialismului, care a

amețit capete ușoratic și a sedus caracterele șovăitoare.

Nicăiri, în elementul românesc, sentimentul acesta nu s'a ivit cu mai multă tărie, decât aici în Transilvania, vatra unde au descălecat legiōnele romane, obârșia neamului românesc.

Munții aceștia cu întunecoșii lor codri au fost adăpostul tainelor sufletești ale poporului nostru. Fremătul pădurilor i-a ascuns durerea adăncă, clocolul păraelor i-a înecat dorul nefrînt, cîntecul privighetōrei i-a plîns în nopti cu lună visul inimei; doina din șezetōri fi tēlcuia dragostea nemărginită; dansul flăcăilor și al fetelor pe pașiștea verde arēta veselie lui; iar când s'apropia primejdia, suna tulnicul din munte 'n munte, perzēndu-se 'n zarea depărtării... Și atunci toți apucau arma, să-și apere vatra. Huiduit, nedreptățit, desmoștenit, — Românul nici odată nu-și părășia munții, nu-și lua lumea în cap, căutându-și aiurea un traiu mai ușor; dar să rămăie în țara sa, căci dorul de glia pămîntului din țara s'a născut nu l-a lăsat să plece căci nici odată desnădejea nu l'a cutropit, căci totdeauna a fost idealist.

(Va urma.)

[129] 1-3

Publicațiune

Pentru liferarea de:

1. Pâne de grâu curat.
2. Franzete (jimle) făcute din făină de grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 și 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de vițel.
6. Carne de oie.
7. Carne de porc, și
8. Unsore de porc, toate de prima calitate, pentru alimentarea alor 180—200 elevi dela seminariul archidiececan teol. ped. gr. or. rom. „Andreian” din Sibiu în anul scolar 1900/1.

Doritorii de a reflecta la careva din aceste pozițiuni, să-și înainteze ofertele în scris prezentându-le în persoană la subscrisul, până la 2/15 August a. e., unde vor afla mai deapropo și condițiunile speciale pentru încheierea contractelor, precum și eventuale alte informațiuni.

Tot în acest termin se pot înainta oferte în scris și pentru resturile de mâncare nefolosibile rămase dela mese și cină.

Sibiu, în 19 Iulie (1 August) 1900.

T. Popovici

profesor, econom semin.

[128] 1

Publicare de licitațiune.

Cu încuviințarea Preaveneratului Consistor archidiececan gr.-or. de dato 6 Maiu 1900, Nr. 3971/Epitr., comuna bisericească gr. ort. Mociu (Mócs) dă în întreprindere zidirea bisericeii sale nouă, pe calea licitațiunei minuende, ce se va ține în 9 August n. la 10 ore a. m. în scôla gr.-ort. din Mociu.

Prețul strigărei este 8920 corone (4460 fl.) în care nu se cuprinde cărămida și pétra, precum nici vecturarea acestora la locul zidirei, pe care parochia le dă în natură.

Vadiul pentru licitanți respective oferenți e de 5% a sumei preliminate, care pôte consta din bani gata, sau din libele de depuneri extradate pe numele respectivilor și dela bănci din patrie.

Licitațiunea e verbală, se primesc până la ora licitațiunei și oferte în scris.

Planul, preliminarul de spese, observările și condițiunile de licitațiune se pot vedea la oficiul parochial gr. or. din Mociu, precum și la Preanoratul oficiu protopresbiteral gr. or. în Clușiu.

Biserica în anul curent va fi pusă sub coperiș, ear terminarea completă se va face în anul viitor.

Din autorizarea comitetului parochial gr. or.

Mociu, la 17/30 Iuliu, 1900.

Simeon Ciuca Aurel Petean
președinte. notar.

Vidi.

Tuliu Roșescu

protopresbiter.

Nr. 334

[124] 1-3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scôla comunei Hălchiu din protopresbiteratul Brașovului se deschide concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt.

Pentru doi învățători cu salariu de câte 300 fl. (600 cor.), pentru cei din clasa II, care va fi ales definitiv cu salariu întreg din alodiu, cuartir în edificiul scôlei, și 800 0/100 pământ; ér cel din clasa I, are din alodiu 180 fl. (360 cor.), 120 fl. (240 cor.) din didactru și cantorat, pe lângă alte venit laterale, apoi 20 fl. (40 cor.) bani de cuartir, și folosirea 1/2 din grădina scolară, care deocamdată se va întregi în mod provisor și va fi îndatorat a ținea strana ca cântăreț în toate zilele și a instrua Dumineca și sârbătorea câte 2 ore tinerimea dela scôla de re-

petițiune; ér cel din clasa II care va forma un cor cu elevii, eventual adulți și va cânta sub Sf. liturghie în biserica Dumineca și Sârbătorea.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au să-și așternă cererile lor, instruite conform normelor în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Brașov, 14 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiteral tractual al Brașovului, în conțelegere cu comitele parochiale respective.

Ioan Petric

protopop.

Nr. 759—900.

[125] 1-3

CONCURS

Pentru ocuparea vacantelor stațiuni învățătoresci din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Târnavei, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Rom.”, și anume:

1. Blășel, salar 600 cor., din repartițiune, cuartir în edificiul scôlei și grădină de legumi; concurenții la acest post să-și instruzeze petițiunea cu documente în original.
2. Crăciunel, salariu 600 cor. și cuartir.
3. Fărău, salariu 600 cor. și cuartir.
4. Păucea, salariu 600 cor.
5. Sânbenedic, salariu 600 cor. și cuartir.
6. Sălcud, salariu 600 cor. și cuartir.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au a-și așterne petițiunile instruite conform legilor în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral în Cetatea de baltă (u. p. Küküllövár) până la terminul fixat.

Cetatea de baltă, 10 Iulie, 1900.

In conțelegere cu comitele parochiale respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavei.

Nicolae Todoran

protopresbiter.

[105] 3-3

CONCURS

Devenind vacant un post de învățător dela scôla gr. or. din Codlea, prin acesta se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele sunt: 600 cor. salar, 88 cor. relut de cuartir și lemne ce se plătesc din cassa bisericeii în rate cuartale anticipative.

Doritorii de a ocupa acest post au a se presenta în vr'o Duminecă sau sârbătore la biserica spre a-și arăta dexteritatea în cântările bisericesci.

Documentele sunt a se așterne oficiului protopresbiteral gr. or. al Branului în Zernești.

In conțelegere cu oficiul protopresbiteral respectiv.

Codlea, din ședința comitetului parochial gr. or. ținută la 29 Maiu, 1900.

Iosif Comanescu Ananie Boldor

pres.

notariu

ad Nr. 37—1900.

[108] 3-3

CONCURS

Pentru întregirea a-lor trei posturi de învățători devenite vacante la scôla norm. cap. gr.-or. din Seliște, prin acesta se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele înpreunate cu fieșcare dintre aceste posturi sunt:

1. Salar fundamental 800 cor. solviți în rate anticipative din „fondul cultural al bisericeii”.
2. Bani de cuartir în sumă de 100 corone.

3. Bani pentru grădină în sumă de 40 cor.

4. Cuincuenaliile legale provăzute în § 46 din Reg. pentru organizarea învățământului scolar.

Învățătorii ce se vor alege vor fi obligați a provădea pe lângă instrucțiunea în scôla de toate zilele și instrucțiunea în scôla de meserii sau scôla de repetiție economică. Cei cu calificățiune superiôră vor fi preferiți.

Aflându-se pe lângă această scôla și un asil de copii se escrie pentru acest scop concurs pentru postul de instructoră calificată.

Emolumentele acestui post sunt 600 cor., cuartir în natură ori 100 cor. relut de cuartir și lemnele necesare de foc.

Concurenții reflectanți la aceste posturi, au să-și trimită suplicele lor instruite conform legilor în vigóre la oficiul protopresbiteral gr. or. al Seliștei.

Seliște, din ședința comitetului parochial gr. or. ținută la 17 Iuniu 1900

Ioan Popa

D. A. Mosora

V.-președ.

not. al com.

Nr. 286/1900.

Vidi:

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Seliștei.

Petru Iuga

adm. protopr.

Nr. 321 protop. 1900.

[111] 3-3

CONCURS

Pentru întregirea posturilor vacante din comunele bisericesci mai jos însemnate, protopresbiteratul Mediașului se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român.”

1. Agârbici, cu salar anual de 600 cor., cuartir liber și lemnele pentru foc.

2. Ațel, cu salariu anual de 600 cor., solviți în rate lunare anticipative din cassa bisericeii, cuartir și lemnele pentru foc.

3. Brateiu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir liber și lemnele pentru foc.

4. Ernea săsescă, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemnele pentru foc.

5. Frâua, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemnele necesare pentru foc.

6. Hașag, cu salariu anual de 600 cor., cuartir în edificiul scolar și lemnele pentru foc.

7. Șaroș, cu salariu anual de 600 cor., solviți din repartiție dela popor în suma de 518 cor., ér suma de 82 corone se va solvi dela comuna politică, cuartir în edificiul școlar și lemnele pentru foc.

Concurenții au să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătore la biserica din parochiile amintite, — spre a-și arăta dexteritatea în cântările bisericesci, și au a-și așterne cererile instruite conform normelor din vigóre, până la terminul sus indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Mediaș, 10 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mediașului.

Romul Mircea

protop.

Nr. 232—1900

[107] 3-3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci în subsemnatele parochii din protopresbiteratul Hațegului se escrie prin acesta concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegr. Rom.”

1. Alun — Bunila, 2. Boos, 3. Federi — Fizesti, 4. Hașdeu — Dobâca, 5. Livezeni, 6. Luncași, 7. Nădăstia superiôră, 8. Petrila Brad, 9. Pretila Gârgani, 10. Petroșeni, 11. Sânta Maria de pétra, 12. Valea Sângeorgiu — Grid.

Salariul învățătoresc în fie-care parochia este de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

Concurenții să-și așternă cererile lor, instruite conform normelor în vigóre, subsemnatului oficiu,

Hațeg, în 6 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiteral al Hațegului, în conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Titu V. Gheaja

protopresbiter.

Se află de vânzare la Librăria Tipografiei archidiececane din Sibiu

Regulament de serviciu

I. și III. parte

pentru scôlele de șargi ale armatei comune ces. și reg. și a honvezimei reg. ung.

compus de

Demetriu Bardosi,

primlocotenent ces. și reg. în regim. de infanterie

Nr. 37.

Editura autorului.

Prețul unui exemplar 75 bani, trimis cu posta 85 bani.

Din Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu, se pôte procura

Din vremuri apuse,

de

Iudita Secula n. Truța.

Broș. à 50 cr.

Saisonul de primăvară și de vară

1900.

Stofe de Brünn veritabile

Una bucată de metri 3.10 lungă, pentru un rând complet de haine de bărbat (Roc, pantaloni, vestă,) costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80 de lână veritabilă de oae
fl. 6. — și 6.90 de lână mai bună veritabilă de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae
fl. 8.65 din lână forte fină veritabilă de oae
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— deasemenea espedează cu prețurile de fabrică stofe pentru pardisiu, lodeu pentru turiști cele mai fine kamgarne etc. etc. depozitul real și recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Liferaea conform mustrei să garantează.

[56] 31-40

Avantajele mușterilor privați, de a comanda stofele direct dela firma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.